

3月份江苏CPI涨2.4%，二季度可能持续涨

# 粮价还会再涨 肉价可能反弹

昨天，江苏省物价局、国家统计局江苏调查总队联合召开新闻发布会，公布3月份江苏CPI上涨2.4%，环比下跌了0.5%。南京的CPI昨天也出炉，三月份上涨2.4%，一季度上涨2.6%。

## 3月份江苏CPI环比下跌0.5%

据介绍，今年3月，江苏CPI上涨2.4%，与2月份持平。一季度的CPI上涨2.2%。环比来看，随着春节的结束，比2月份下跌了0.5%，因为一贵领涨的食品在3月份跌1.6%。

上个月主副食品呈现“两极分化”，有的涨得厉害，有的跌得凶，比如大米涨4.6%，鲜瓜果涨1.7%，食糖涨1.2%，在环比涨幅中都是靠前的；而猪肉跌8.8%，鲜蛋跌3.1%，鲜菜跌7.7%，水产品跌1.6%，在跌幅中也是居前的。

## 粮食价格还会继续涨

3月份，市民感觉涨得最厉害的就要数大米了，而近期“涨潮”还没有退去，4月5日，全省标一粳米、标一籼米平均零售价每500克1.88元、1.61元，比3月25日上涨2.17%、0.63%。

国家统计局江苏调查总队消费价格处处长赵继东分析了近期大米涨价的原因，首先是国

家提高了粮食收购价，其次是粮食生产成本提高了，农资的价格不断上涨，4年累计涨了23.9%；第三个原因是，城市化的发展和建房用地大面积占用了耕地，一些种粮农民也变成了粮食纯消费者，供求关系逐渐发生变化，从而影响了粮价。

“粮价继续上涨的可能性比较大。”赵继东说，粮价上涨的原因是深层次而且不可逆的，但涨幅不会太大，这一轮粮价的上涨开始于2009年的2月，到现在已经14个月了，累计涨幅达14.5%，较好地释放了粮价内在的压力，也就没有能量推动粮价的急涨。而且这几年粮食大丰收，国家也有能力平抑粮价。

## 粮价涨可能推动肉价涨

“现在猪肉怎么这么便宜啊？”过年以后，猪肉价格就一路走低，南京3月份的监测数据显示，精瘦肉、猪腿肉每公斤23元、20元，与上月相比下降了8%、9.1%。需求减弱和生猪出栏量增加是今年以来生猪及猪肉价格一路下滑的主要原因。但赵

继东表示，粮价是百价之基，其传导作用也会辐射到猪肉上。现在饲料价格在涨，但肉价在跌，主要是因为供过于求。而一旦农民因为无利可图，减少养猪量，供求发生变化，加上饲料价格上涨，肉价就会出现反弹。

## 二季度CPI可能持续上涨

一季度已经过去，接下来的物价走势如何？专家分析预测，二季度市场价格总水平可能出现持续上涨局面，且部分商品价格的起伏可能较大。二季度有不少影响物价的不利因素。由于大米价格有市场导向性作用，可能对农副产品价格产生效应，通过比价关系倒逼其他农副产品涨价；受国际市场价格趋势、生产成本增加及前阶段价格偏低等众多因素影响，预计后期大多基础性生产资料价格将普遍处于上升通道；随着近期国际油价的走高，以及资源性价格改革计划的推进实施，都将直接使企业成本刚性增加，为市场商品价格上涨增添成本性动力。

快报记者 陈英

## »解读

# 江苏居住类价格占CPI权重为20.8%

统计局：买房的投资部分不纳入CPI

日前，在回应房价为何不纳入CPI统计中时，国家统计局有关人士说，这是国际惯例，房价不可能直接纳入CPI核算体系，但同时表示，2011年CPI统计中居住类权重将有所增加。昨天，赵继东也对这个问题进行了解释。他表示，CPI中的商品和服务在总体中所占的权重不是人为确定的，而是根据每年居民的实际消费的结果测算出来的，在江苏，城市有5000多户，农村有3000多户居民每天在记账，统计部门把这些账收集来之后测算

和编制CPI的权重。

实际上，每年的CPI权重都在变化，赵继东给出了一组数据，近5年江苏省居住类的权重分别为：11.5%、13.5%、16.9%、16.8%、20.8%，几乎每年都在提高，与此同时，食品类的权重相应地在减少，近5年为：34.8%、34.4%、32.5%、32%、30.4%。至于美国等西方国家为何居住类权重为何比中国高？赵继东说，首先西方国家的社会保障程度高，居民用于食品、教育、医疗等方面的费用比中国少，分量轻；

另外，发达国家普遍征收物业税，房价虽然不高，但居住成本比中国高得多，而且物业税是纯消费性的，必须计入CPI中的，这样，居住类的权重自然就高了。

对于房价为何不列入CPI，赵继东说，居民的住房有两重性，消费性和投资性，而CPI反映的是消费价格变化，居民在住房上的消费性的支出已经包含在CPI之中了，比如装修、租房、物业管理的费用等，但用于投资的部分不在CPI中反映，有专门的房价指数。快报记者 陈英

## »探访

# 菜篮子，养孩子都变贵了

“什么都在涨，就是不见工资涨。”不少市民会有这样的感慨。近来的物价涨落，老百姓的切身感受如何呢？记者昨日分别与在菜市场买菜的夏阿姨、家有一女的张女士以及市物价局的采价员“亲密接触”，倾听他们对物价变化的实际感受。

**夏阿姨的“买菜经”：**  
老两口原来每月400元，现在700元

家住进香河附近的夏阿姨，每天早上7点都会准时提着菜篮子走出家门到进香河农贸市场买菜，风雨无阻。“菜价总体感觉在涨，以前100块钱能买好多东西，起码鸡鸭鱼肉都能买点，而现在一只3斤多的老母鸡就要70多块钱。”

“以前几毛钱的大白菜现在至少要1块4，往年2块钱的青椒现在卖到了3块5。”夏阿姨无奈地说，生姜、韭菜苔、西红柿等也都在涨价，“生姜、韭菜苔都卖到了6块8，比橙子、香蕉等水果都贵，吃不起呀。”面对上涨的菜价，夏阿姨也有办法。“贵的菜少买，便宜的多吃点，能保证营养就行。”

实际上，夏阿姨和老伴每月的退休金加起来将近7000元，按理说，生活应该比较舒适。但夏阿姨感觉钱贬值厉害。“以前每月伙食开支400块钱就差不多了，但现在将近700元。”

进香河农贸市场一位姓彭的摊主告诉记者：“以前西红柿的批发价就一块多吧，现在涨到了两块多，卖两块五根本赚不了什么钱。”

**张女士的“育女账本”：**  
养孩子的成本在提高

家住金信小区的张女士是位细心的妈妈，从女儿出生到现在，她一直坚持记“育女账本”。“女儿的出生使得家庭生活开支迅速增加。”通过3年的记账，会计出

身的张女士对物价变化深有体会。张女士表示，每个月三口之家的支出在一万元左右，其中用在女儿身上的费用就占到近一半。例如，女儿每月要喝6罐新西兰羊奶粉，一罐就200元，一个月算下来得1200元；每个月要请保姆照顾女儿饮食、接送幼儿园，一个月1000元；女儿每月的保育费700元，另外还有午餐费120元，教材费100元；女儿每月学钢琴的费用1200元……“这些都是固定的开支，像吃饭、零食都和大人混在一起，就没有另外记账。”此外，张女士表示，像是突发的小感冒也很花钱，“抽血、验血、吊水等这么一折腾，往往就得500块钱。”

“孩子刚出生那会儿，一罐羊奶粉也就100多块钱，可不到三年时间就涨了一倍；刚开始请保姆，一个月也就600元吧，现在至少1000元。”对于物价的变化，张女士坦言，随着物价的上涨，目前养孩子的成本也在不断提高。

**采价员的采价体验：**  
近期价格总体平稳

昨天上午8点，采价员钱先生准时走进后宰门菜市场，开始工作。他是市物价局的采价员，几乎每天早上都要去后宰门、进香河、上海路、羊皮巷等菜市场采集农副产品的价格。据悉，像钱先生这样的采价员每个区都有，全市大约有30几位。“菜价肯定是有天必看的，有时候会打听菜价，有时候会在旁边看买菜人和摊主交易。”由于工作的特殊性，已经工作了十年的钱先生对物价变动的体验最为直接。

“每年的变化都不一样。从近几年来说，农副产品的物价变动总体上比较平稳。”钱先生表示，农副产品价格变动的原因很多，像气候、市场供应、消费需求等因素都会直接或者间接地影响价格。

快报记者 鹿伟

# 第4届华东五金机电采购节

20多万种五金机电·五金建材产品优惠展销

华东五金城

现代服务业集聚区

江苏省重点商贸物流基地

市场产品汇集16大类，20多万种

2009年五金机电钢材成交70多亿元

位列姜堰市服务业10强榜首

交易中心为主体，物流和商业配套为两翼，五金、机电、建材、钢材、陶瓷、灯具、油漆、丝网等特色专区多元化发展

品种更多，价格更低

主营 陶瓷卫浴 / 厨具锁具 / 油漆管材  
通用机械 / 工量刃具 / 泵阀机床 / 灯具  
电缆 / 磨具磨料 / 轴承齿轮 / 仪器仪表  
橡塑丝网 / 电动车 / 电器 / 钢材…

苏中陶瓷批发市场

4月21日盛大开业

品牌大集聚，苏中超低价  
厂家直销，价低于同行15%以上

加盟热线：0523-82500000 工程材料采购热线：82287777

还在为你家的装修烦神吗?  
打开快报《居家》  
南京人装修第一参谋

居家周刊

每周二、五出版

96060